

靠信德去體認，以愛德去感覺的，難怪聖經記載別人認不出復活的基督來，瑪利亞瑪大肋納、厄瑪烏的兩個門徒、大部份的宗徒皆如此。今日的福音記載伯多祿看見空墓，不明所以，但耶穌所愛的門徒一看就意識到基督的復活，他對基督的愛使他未見復活的基督，就相信祂已復活了。

認識復活的基督，和祂保持一份愛的關係，可使基督徒生活在永生裏。耶穌曾說過：「永生就是：認識你，唯一的真天主，和你所派遣來的耶穌基督」(若 17:3)。永生現在可以開始，如果我們認識、相信復活的基督，這份生命在來世便會延續。這就是「我期待死人的復活，及來世的生命」的意義。

我們明白了這意思後，大概不會因為害怕復活時找不到自己的身體器官而不去捐腎、捐眼角膜、捐骨髓等，又或者不敢火葬。死人復活時，我們會得到天主賞賜不朽的新軀體；這個身體包括我們整個人，也包括我們的愛心在內。我們生前的愛心越大，復活時越光榮。

將來在天國裏，我們和所有的親友都有一個光榮的新身體。如果我們彼此之間有一份愛的關係，我們可憑愛認出他們來，好像耶穌所愛的門徒藉著愛的感通而認出耶穌一樣。

讓我們再重覆信經最後的三句話：「我承認赦罪的聖洗只有一個，我期待死人的復活，及來世的生命」。赦罪的聖洗開始了和基督的新關係，只要這個愛的關係好好保存和發展，死人復活時，這個愛的關係仍然繼續，直到永遠。

3 月 31 日 (星期日)	耶穌復活主日
	宗徒大事錄 10:34,37-43
	聖詠 118:1-2,16-17,22-23
	哥羅森書 3:1-4 或 格林多前書 5:6-8 若望福音 20:1-9

天國驛站 石頭變蝴蝶 蔡惠民神父

許久以前，神母生下了雙胞胎，所有動物、鳥類都將這對孿生子視同己出，悉心照顧。不久，動物們注意到兩個孩子不像一般的幼兒，沒有長大的跡像。他們雖然健康開心，但不會用自己的雙腳站起來走路。動物們於是向神母禱告，詢問如何可以幫助這兩個孩子學會行走。神母答覆牠們，叫牠們下山到溪中尋找閃亮耀目的石頭，然後拋到空中。牠們遵命去做。瞬那間，成千上萬拋到空中的石頭變成閃亮的蝴蝶。動物們便把這些蝴蝶帶給那孿生兄弟。孩子們高興得很，笑著，揮動雙手高聲大叫。很快，他們站了起來，開始奔跑追逐那些蝴蝶。現在，蝴蝶仍在我們身邊飛舞，使我們伸展自己，到達我們原先所在之處以外的地方。

基督的復活，就像石頭變蝴蝶一樣不可思議。雖然從來沒有人目擊復活事件的發生，但復活所帶來的生命成長和轉化，卻像蝴蝶一樣，在聖經、教會、世界，甚至我們的生活中飛舞。

復活的蝴蝶邀請人們站起來，離開安樂窩，伸展雙手去追逐閃亮的生命。他們的成長，就是石頭變蝴蝶的標記。伯多祿是一個很好的例子，他強調自己是復活的見證人，有幸目睹基督的顯現固然是原因，更重要是他自身經歷了復活所帶來的生命開展與跳躍，成了一隻翩翩飛舞的蝴蝶。

根據宗徒大事錄記載，當伯祿臨近約培時，在一座屋頂上得了一個異像：「他看見天開了，降下一個器皿，……裡面有各種四足獸，地上的爬蟲和天空的飛鳥。有聲音向他說：『伯多祿！起來，宰了，吃罷！』」(宗 10:10-13) 在伯多祿腦海中，這些爬蟲飛鳥都是污穢和不潔之物，但這聲音向他解釋說：「天主稱為潔淨的，你不可稱為污穢。」(宗 10:14) 雖然這事一連發生了三次，但伯多祿似乎仍不明白所見

的異像有什麼意思。

第二天，當伯多祿隨從聖神的指引，來到百夫長科爾乃略家的時候，他已掌握了異像的意思，並說：「你們都知道猶太人是不准同外邦人交接來往的，但是，天主指示給我，沒有一個可說是污穢或不潔的人。為此，我一被請，毫不猶疑地就來了。」（宗 10:29）科爾乃略也分享了他在祈禱中怎樣得到指示，派人到約培找伯多祿來給他講道。因此，他充滿信心向伯多祿說：「你來得真好！現今我們眾人都在天主前，要聽主所吩咐你的一切。」（宗 10:33）

到了此刻，伯多祿深深體會基督復活所帶來的邀請，這個異像如同復活的蝴蝶，引領他跨越狹隘的民族和宗教主義。他逐開口說：「我真正明白了；天主是不看情面的，凡在各民族中，敬畏他而又履行正義的人，都是他所中悅的。」（宗 10:34）

伯多祿經歷的跨越，使他的復活宣講不只是客觀事件的報導，同時也是現身說法的印證。他向科爾乃略介紹完耶穌的公開生活、苦難、死亡和復活後，他強調復活的基督曾與他同食共飲。這句話是回應耶穌在最後晚餐時所說：「從今以後，非等到天主的國來臨了，我決不再喝這葡萄汁了。」（路 21:18）伯多祿藉此指出，他就是一個與復活的基督，在天國中品嚐過逾越盛宴的人。他雖然從未目睹基督的復活，但生命的體認使他深信不疑，也給予他四處向人宣講復活喜訊的動力。

當我們再一次聆聽伯多祿、科爾乃略、瑪利亞瑪達肋納的復活見證時，他們像蝴蝶一樣，在我們面前飛舞。他們要講述天主從死者中使耶穌復活，耶穌在光榮中立為天主子；更要見證基督的復活怎樣使他們跨越了生命的限制，舞出了人生的姿采。伯多祿因著復活的異像，離開了自己熟識的社群，放下了公認的禁忌和法規，走到一個不相往來的外邦人家中，發現復活所帶來的修和與共融，體驗夢寐以求的人間團結與友愛。科爾乃略因著聖神的帶引，放下管治者的高傲，與民共憂患，獲得了真正的民心與愛戴。（宗 10:23）瑪利亞瑪達肋納移開了心中堵塞的石頭，克服了失去摯愛的傷痛，領略復活基督的與人同行。

飛舞的伯多祿、科爾乃略及瑪利亞瑪達肋納已成了一座墳，只留下代表逾越掙扎的殮布和頭巾，叫人相信復活生命的真實。今天，當我們高唱亞肋路亞時，讓我們也化作一隻飛舞的蝴蝶、一座已經移開石頭的空墳，邀請人從包裹我們的殮布和頭巾中，看到復活的生命。

和平綸音

我期待死人的復活

吳智勳神父

復活期間我們常圍繞著聖洗與復活這些主題，今天讓我們用信經最後三句作反省：「我承認赦罪的聖洗只有一個，我期待死人的復活，及來世的生命」。

罪破壞了我們和天主的關係，也破壞了我們和別人的關係。人一出生就缺乏天主的恩寵，處於與天主對抗的狀態中。沒有恩寵，人就容易犯罪，好像巴勒斯坦人與猶太人生於敵對的環境中，很容易彼此仇恨。人極需要天主的恩寵幫助他們跳出罪惡的境界，以免重蹈亞當厄娃的覆轍。這就是聖洗的效用，連出生的嬰兒，父母也願意他一出生就充滿天主的恩寵，為他領洗，使他成為天主的子女，與天主建立良好的關係。

一講死人復活，我們很易記起耶穌復活死人的事跡，如：「青年人，我命你起來」，「拉匝祿，出來」等。我們可能想像自己的復活，是自己的遺體從墳墓中出來。其實死人的復活並不是指已壞死的遺體從墳墓中走出來，而是指整個人的復活。人生命的來源是天主，創世紀形象化的說：天主向人的鼻孔吹了一口氣，賦予人生命。但生命要靠身體與人及世界接觸，才算是一個完整的人。復活是指整個人的復活。

將來死人的復活與福音中耶穌復活死人是不一樣的，後者只能稱為再生，而再生是會再死的。前者卻是向前走，進入另一個新境界、一個新的存在方式，而非向後倒退。耶穌的復活是整個人的復活，包括從祂出生到被釘十字架的整個人，還包括祂三十多年來與人的種種關係及情感。

如果我們看看自己，二十年前的自己與今天的自己不但樣子不同，身體裏的每個細胞都換過了，但仍然是這個我，我與人的種種關係仍存在這個我內。復活基督的身體是超越時空的，從前我們用神速、神透、神健來形容。這個復活的基督是要